

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajduszoboszló. I., Horthy
Miklós-ut 2. sz. alatt, ahová a
lapra vonatkozó összes pénz-
és levéltki demények intézendők.

Politikai, közgazdasági és fürdőügyi hetilap.

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
KOVÁCS KÁLMAN
laptulajdonos.



Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő 50 fillér. Vidéki előfi-
zelőknek 3 pengő. — Lapzárta
pénteken délelőtt 11 órakor.

Gyermekgyilkosok.

A napokban hirdetőszlopokon és reklámhelyeken elhelyezett falragaszokon siróarcu és véresreoncolt fájdalmas kezét égreemelő gyermek szivbemarkoló kiáltása jelent meg: „En is hadicélpont vagyok?” Ez a kép élénken hirdeti az angolszász és amerikai terrorbombázók vandáltetteit, melyet az ártatlan apró gyermekek ellen követnek el, galád brutalitással dobálva le játékszereket, csillogó tárgyakat, rongybabákat a jövő generáció tönkretételére. Ezek az erkölcsi alap nélküli, pokoli gonoszság ol hajszolt gyilkosok az ártatlan lelki gyermekeket is kiválasztják rombolási szándékaikkal áldozataiul. Jellemtelen gaztett ez az aljas gyermekgyilkosság.

Ha az amerikai zsoldos terrorbombázók ilyen lelketlen munkára is vállalkoznak, hogyne követnék el szemrebbenés nélkül kispolgári lakóházak szétrombolását, templomok, iskolák, diakonisszaotthonok megsemmisítését.

Ezek az emberi mivoltukból kivetkőzött gangszterek június 2-án Magyarország több városát és községét szemelték ki terrortámadásaik célpontjává. Husunkba hasítottak tervszerűen ledobott bombáikkal. Magyar testvéreink vére hullott, ártatlan asszonyok és gyermekek széttroncsolt tagokkal véreztek, kispolgári szerény házacskák dőltek össze a vigyori tekintetű amerikai néger rabszolgák barbár módon való reánkuszitása következtében. Hajléktalanná vált szegény magyar munkások egy életen át összezsugorított vagyonkiját rabolták el a minden bűn szolgálatát vállaló csikágói revolveres banditákból előléptetett terrorbombázó pilótápribékek.

Háboru van, jól tudjuk. El voltunk készülve arra, hogy minket sem kímélnek meg és légitámadást kaphatunk. Tudjuk, hogy ellenségeink mindent elkövetnének egységünk megbontására, hazafiúi kötelességteljesítésünk és lelkesedésünk gyengítésére, de az a munka, melyet végeztünk, egyáltalán nem érinti a magyarság lelkeit, nem lazítja a magyarság erkölcsét, sőt szorosabbra vonja össze, egymás mellé állítja a társadalom minden rendü-rangu polgárát.

Az amerikai terroristák gyilkos szándéka nem érte el célját és nem fogja soha, nem zavarta meg a nemzeti életet, csak hősokeket adott a hazának és vérünk hullásával kötöttünk újabb vérszerződést a haza oltáránál! Kiömlő hősi vérral irtuk az egék kárpitjára törhetetlen elszóntságunkat. Önfeláldozó hazafiságunk és a végső győzelembevett hitünk a legerősebb páncéllal vonja körüli a terrortámadások áldozatait fájdalmasan vérző szívünket, de a galád tett végrehajtói iránt érzett gyűlöletünk erőt ad a gyengéknek és hősokeket avat a félénkebb természetűekből is.

A lerombolt hajlékok, a szétbombázott templomok, a halottak birodalmába dobott bombák, a kórházak és kulturintézmények elleni támadások, az egyszerű kispolgárok hajléktalanná tétele, az ártatlan gyermekek és nők legyilkolása tudatára ébreszt mindnyájunkat, hogy harcolnunk kell, megértetik velünk, hogy ebből a háborúból csak győztesként kerülhetünk ki, egyébként rabszjira fűzve, éhen pusztulhatnánk el. A mi harcunk fennmaradásunkért folyik és e harcot mi az istentelenség ellen vívjuk. A mi hős honvédeink hazánk határait védik. Tudjuk köte-

Polgármesteri jelentés a város multévi állapotáról V.

Az év folyamán, de különösen a nyári fürdőidény alatt a husellátás a szükségletnek csak igen kevés hányadát volt biztosítható. A nyári husfejadag a város közönsége részére heti 20 dkg., fürdővendégek részére heti 40 dkg. volt. Azért kellett a fürdővendégek fejadagját emelni, mivel azok kizárólag vendéglátó üzemekben éltek, ahol ellátásuk heti 20 dkg. mal még a legszükségesebb mértékig sem volt biztosítható. Az 1943. évben levágott 1349 drb. sertés, 490 drb. marha, 381 drb. borju, 718 drb. juh.

A zsirfejadag az egész év folyamán a rendelkezésre álló zsir mennyiségének megfelelően heti 6—12 dkg.-ban állapított meg. Ez a mennyiség különösen a nehéz testi munkásoknál sok panaszra adott okot. A nyári mezőgazdasági munkálatok idején a munkások részére heti fél kg. szalonna pótfejadag állapított meg. Ez a mennyiség csak úgy volt biztosítható, hogy Alispán ur a vármegyei ellátásból megfelelő zsir szalonna mennyiséget utalt ki. A fürdővendégek zsirellátásában különösebb fennakadás nem volt, mivel a vendéglátó üzemek azt a zsirmennyiséget, amiről két hetenként váltójegyekkel elszámoltak, mindenkor megkapták.

A város közönsége a legsúlyosabb nélkülözéseket a tüzelőanyag ellátás hiánya miatt szenvedte. A közönség mondhatni, csaknem kizárólag arra a tüzelőanyagra volt szorítkozva, amit udvarából vagy tanyájából kitermelni képes volt. Ugyszólván számba sem jöhet az a mennyiség, ami a város területére beszállított. A tüzifa kitermelők és nagykereskedők egyszerűen megtagadták a földmívelésügyi miniszteri rendelkezés alapján kitutalt tüzifának a szállítását, mert az a mennyiség, már a kiutalás idején más részére lett eladva. A tüzelőanyag hiány enyhítése érdekében tett minden intézkedés teljesen hiábavaló volt. Enyhülést csupán az hozott, hogy Alispán ur a vármegye területén lévő erdők fokozott mérvű kitermelése által időnként biztosított néhány wag-

lességünket, nem rendülhetünk meg a pénzért mindenre kiesz gyilkosok gaztette láttán.

Bizunk a Magyarok Istenében, hogy honvédeinket megsegíti, fegyvereiket győzelemre vezeti és a hajlékainkat romboló, apró magyar csemetéket gyilkoló bűnösök elveszik méltó büntetésüket.

Az utcai falragaszokról reánk tekintő gyermek véres keze figyelemre méltóan minden szülő, hogy gyermekeit kellőképpen kioktassa a terrorcselekedetek elleni védekezésre, nehogy egyetlen magyar gyermek is áldozatul essen a gyermekgyilkosok gyalázatos gaztetteinek.

K. K.

gont a város közönsége részére. A tüzifa hiány oly nagy volt, hogy a csecsemőket az anya napokig nem tudta fűrésztetni, mert nem volt tüzelője sem víz, sem a szoba felmelegítésére.

A rendkívül súlyos közellátási és közlelemzési viszonyok miatt elégedetlenkedő közönség további kitartásra és türelemre bírása és a nélkülözölő egyedek megnyugtatása rendkívül súlyos gondot okozott a hatóságnak, de a háborus viszonyok között is fegyelmezett közönségünk megértéssel és türelemmel várta sorsának jobbra fordulását.

Az 1943. évben az együttesen kezelt közadók befizetésének eredménye jó volt, mert az aszály folytán rossz tengeteri termés ellenére 1.246,737 39 P. helyesbített előírással szemben 1.488,423 67 P. folyt be, ami az évi előírás 119,2 százalékanak felel meg. Ezen jó eredménynek az oka azonkívül, hogy az adóhivatal mindent elkövetett a legszigorúbb behajtással az eredmény javítására, főként a termény és állat árak emelkedése és azonkívül az a tény volt, hogy a termény feleslegeket a gazdáknak be kell szolgáltatni.

Az Országos Földbirtokrendező Biróság által juttatott megváltott és vagyonváltás földről összesen 346 juttatott van nyilvántartva. Az 1943. év folyamán 80 egyén fizette ki teljesen a megváltási árat, illetve díjat.

Járadéki kihágási eljárás lett indítva: borfogyasztási adóügyben 40 esetben, sörfogyasztási adóügyben 2 esetben, szeszfogyasztási adóügyben 8 esetben, husfogyasztási adóügyben 28 esetben, összesen 78 esetben. A végrehajtóknak a fent felsorolt adónemeken kívül még a kincstári és városi illetek, forg. adók és bírságok. OTI. járulékok, idegenből áttett adók, kihágási büntetéspénzek és bírságok, levante bírságok, járdáhozjárulás, házszámtáblák ára, keményseprési díjak, községi bíróság által megítélt követelések, jövedéki bírságok, tenyészállatdíjak, egyházi adók, büntügyi költségek és más egyéb köztartozások behajtását kellett eszközölni.

Az 1943. évben intő kiadatok 7845 esetben, zálogolás történt köz-

adókra 3347 esetben, egyebekre 5779 esetben, összesen: 9126 esetben. Árverés kitűzetett közadókra 1584 esetben, egyebekre 3194 esetben, összesen: 4778 esetben. Zálogtárgy összehordatott 9 esetben, árverés megtartatott közadókra 8 esetben, egyebekre 5 esetben.

Ingtalan árverés az 1943. év végéig 62 ügyben volt folyamatban. A függelékfőkönyvben idegen helyről behajtásra érkezett ügydarabok, illetve behajtandó követelések száma 157 volt.

A városi adóhivatalhoz beosztottak közül az 1943. évben is többen lettek behiva hcsszabó-róvidebb ideig katonai szolgálatra, több tisztviselő betegsége miatt volt hosszabb ideig szabadságon, így az amugy is megnövekedett munkát csak a legnagyobb foku igyekezettel lehetett elvégezni.

(Folyt. köv.)

Leventenap Hajduszoboszlón.

A Hajduszoboszlói Levente Egyesület június 17-én, szombaton és 18-án, vasárnap a levente sporttérén és a hősoke-szobránál leventenapot rendez.

Június 17-én este fél 8 órai kezdettel a levente sporttérén tábor-tűz mellett hódolnak leventéink Kormányzó urunk előtt 76-ik születésnapja alkalmából, majd zenés takarodó lesz.

Június 18-án, vasárnap reggel 6 órakor zenés ébresztő. — 8 órakor istentisztelet a felekezetek templomaiban. — Fél 11 órakor ünnepség a hősoke szobra előtt.

Délután 4 órakor a levente gyakorlótérén ünnepélyes levente bemutatás lesznek, majd a különböző korcsoportokhoz tartozó leventék sportversenyét rendezik: ezek között futás, magasugrás, távolugrás, súlylökéssel szerepelnek leventéink.

Eredményki hirdetés és a győztesek között a díjak kiosztása fejezi be a hazafias és katonás szellemű leventeünnepséget.

A város közönségének érdeklődését megérdemlik a minden tekintetben szép bemutatók.

Figyeleml

Szép kivitelű és jöminőségű

cserépkályhák és kandallók

minden színben állandóan raktáron kaphatók:

D. Szabó Lajos cserépkályha-készítő telephő Hajduszoboszló, Körner B.-utca 49.

Uj cserépkályhák szakzerű beépítését, tisztítások, javítások és átrakások elvégzését is vállalom.

Telefon: 110.

A mezőgazdasági textilakció végrehajtási utasítása.

A közellátási miniszter a hivatalos lap szerdai számában rendeletet adott ki, és ebben intézkedik a mezőgazdasági termelők beszolgáltatási köteleességével kapcsolatos textiltárujuttatásról. Mint ismeretes, a beszolgáltatási köteleességüket pontosan teljesítő gazdák számára ruházati anyagokat juttat a közellátási miniszter. A rendelet értelmében azok a gazdálkodók, akik az 1943-44. évi beszolgáltatási köteleességüknek mindhárom csoportban eleget tettek, ha az általuk ténylegesen teljesített beszolgáltatás a 2000 buzaegységet nem haladja meg, három, egyenként 50 pengő értékű textiláru megvásárlására jogosító utalványt, ha pedig a beszolgáltatás a 2000 buzaegységet meghaladja, az első 2000 buzaegység után három, egyenként 50 pengő értékű, azonfelül minden befejezett 1000 buzaegység után további egy darab 50 pengő értékű textiláru megvásárlására jogosító utalványt kapnak. Az utalványokat a gazdálkodók beszolgáltatási köteleességének nyilvántartására hivatott hatóság folyamatosan juttatja el a gazdálkodóhoz.

A gazdálkodó köteles az utalványokat a termelésben testi munka végzése után résztvevő munkásai (konvenciók cselédek, sommás idény munkások, részes kertészek, aratómunkások, cséplőmunkások, nap számosok, ispán stb.) kiosztani. Abban a kérdésben, hogy melyik munkás hány utalványt kap, a gazdálkodó a munkás által elvégzett munkateljesítmény alapján határoz. Egy-egy munkáscsalád részére azonban legfeljebb hat darab 50 pengő értékű utalvány adható ki. A gazdálkodó saját maga és családtagjai részére kizárólag abban az esetben tarthat meg utalványt, ha a termelésben testi munkájával részt vesz.

Az utalványok kiosztásáról a gazdálkodó köteles legkésőbb azok kézhezvételétől számított 30 napon belül az igény jogosultak nevét, lakását, a kiadott utalványok darabszámát és az igény jogosultaknak az utalvány átvételét igazoló aláírását tartalmazó „kiosztási jegyzé-

ken” a nyilvántartó hatóságnál elszámolni. A rendelet kimondja még, hogy ebben az akcióban felsőruházati áruk, belésárak, férfifehértananyagok és kész férfifehértananyagok, egyéb pamut-, selyem-, műselyem-, len- és kenderipari áruk, valamint kötött (hurkolt) áruk juttathatók.

A mezőgazdasági termények tűz ellen való megóvása.

A belügyminiszter rendeletet adott ki a mezőgazdasági terményeknek a tűztől való megóvásáról. A rendelet szerint a vasutmentén a mezőgazdasági termények leartatását az ingatlanok a vasúthoz legközelebb eső részén kell megkezdeni. Háboru idejében a lábon álló gabonát viaszérésben kell levágni. Ha az egész táblát viaszérésben idején leartatni nem lehet, a gabonából keskeny keresztcsíkokat kell kikaszálni és ezeket rögtön felszántani.

A leartott terményt a vasútvonal mentén a sinektől minél távolabb — keresztet legalább 60 méter, asztagot legalább 100 méter — távolságban kell összerakni. Az a termelő, akinek birtokán a termény ilyen távolságban nem helyezhető el, terményét a legközelebbi időn belül köteles elhordani. Nagyobb pályaudvarok körül a leartott terményeket csak laza elhelyezésben és az első (be- és kijárati) váltóktól számított 400 méter sugarú körön kívül szabad lerakni, vagy a naponként leartott mennyiséget aznap estig el kell hordani.

Aratáskor köteles a pályamenti gazdálkodó a tarlót vasutmentén legalább 100 méter, a nagyobb pályaudvarok körül pedig legalább 400 méter szélességben az aratók nyomában haladéktalanul feltisztítani és az első keresztortól 5-10 méter távolságban a vasúti töltés felől legalább négy barázda szélességű védősántát létesíteni. Kivételként indokolt esetben a törvényhatóság első tisztviselője megfelelő óvintézkedések elrendelésével és a rendeletben meghatározott szövegű nyilatkozat adása mellett megengedheti a mezőgazdasági terményeknek a tűz távolságban belüli elhelyezését.

Háboru idején a lábonálló és a leartott mezőgazdasági termények ellenséges gyújtogatás elleni fokozottabb védelmére minden községben (városban) a helyi tűzoltóság keretében — az arra alkalmas lakosság bevonásával állandó a) tűzfigyelő, b) tűzoltókészültségi szolgálatot kell tartani az aratási, betakarítási és cséplési munkálatok tartama alatt. A rendelet szabályozza a szolgálatok megszervezését. A tűzfigyelők kötelesek a község területén áthaladó ellenséges repülőgépek tevékenységét, valamint a keletkező tüzeket figyelni és észleleteiket azonnal jelenteni a község (város) legáltalános parancsnokának, illetőleg a tűzoltókészültségi parancsnokának vagy a községi elöljáróságnak. A rendelet előírja, hogy az éjjeli tűzfigyelőket kettesével kell kirendelni. A tűzoltókészültségbe elsősorban a segédtűzoltói szolgálatra kötelezettek, ezek közül is a 18-20 éveseket kell kirendelni.

Háboru idején a tűzveszély csökkentése céljából a keresztetekbe rakott mezőgazdasági terményt úgy kell csoportosítani, hogy lehetőleg 10 keresztelnél több egy csoportba ne kerüljön. Az egyes csoportok között lehetőleg 20 méter távolságnak kell lenni. A keresztetek összerakása után a leartott föld tarlóját azonnal le kell buktatni. Ha ezt azonnal nem lehet elvégezni, a keresztetek vagy keresztcsoportokat körül kell szántani.

Szálas mezőgazdasági terményt engedély nélkül a községnek csak olyan területére szabad behordani, valamint ott csépelni, amely a legközelebbi lakóháztól vagy gazdasági épülettől legalább 100 méter, illetve 2000 keresztelnél kisebb mennyiségű termény behordása esetén, legalább 50 méter távolságra van, a szomszéd asztagától, kazlótól, boglyájától, csürétől, pajtájától pedig legalább 15 méter távolságra fekszik. Mezőgazdasági terményt lőporraktártól és robbanóanyaggyártól legalább 300 méter, vasúttól legalább 100 méter, állami és törvényhatósági uttól legalább 10 méter, uccától és szomszédos kerítéstől legalább 5 méter távolságra kell elhelyezni.

Aki terményeit nem hordhatja belsőre, azokat csak közös szűrűn vagy határban lévő ingatlanon helyezheti el, csépelheti ki és tarthatja. Szabályozza a rendelet a közös szűrű létesítésének módozatait. A rendelet tűzbiztonsági intézkedéseket tartalmaz a behordás és a cséplés tartamára vonatkozóan is. A szűrűskertbe szűkületlenül bemenni vagy ott dohányozni, nyílt lángot használni vagy tüzet gyújtani nem szabad. A bejáratnál figyelmeztető táblát kell elhelyezni. Tüzet rakni vagy dohányozni csak a szűrűskert vagy beérett gabonatarlák szélétől 100 méter távolságban, erre kijelölt helyen szabad. A tüzet, ha arra nincs szükség, azonnal el kell oltani. A szűrűskert határvonalától számított 50 méter távolságban kívül asztagot vagy kazlat elhelyezni vagy csépelni nem szabad. Csépelni csak 3-tól 21 óráig szabad.

Orgona.

Pusztakert közepén állott az orgona. Henyélő gazdája nem nézett rá soha. Hiába bimbózott, hiába virágzott; Nem tépett le róla senkise virágot.

Tavaly egy pillangó bimbójára szállott S megcsókolta ezt az árva kis virágot.

Most az orgonának csodájára járnak. Levél helyett bimbó lepté el az ágat.

Madarász József.

Ki tud róla? Kb. 6 hete mázsámat udvaromból valaki eltulajdonította. Nyomra vezető jutalomban részesül. K. D. Bánomkert Alagi-villa.

Kiadó lakás. Kétszoba, konyha, spájz, előszobából és fűszekrényből álló lakás Szifákajla-ut 23. szám alatt kiadó. Értekezni lehet: a helyszínen, vagy a 25. szám alatt.

A vörös diktátor.

Írta: Sztaloff Alexander Mihajlovics.

II. fejezet.

Amelyben bankot és vonatot rabolnak ki, vörösbort és kecskepörkölt mellett folyik a zsarolás s rubelekkel bélelt szalmazsákon alszik a csillagvizsgáló öreg tudós.

1907-ben már egész Oroszországot behálózta a forradalmi mozgalmak. Fojtott tűz izzott a végtelen mezőkön, minden pillanatban fellángolásra készen. A szociáldemokraták és mensevikik jelentették a mérsékletet, a szociálfordalmárokat és bolsevikokat a robbanásra kész, felforgató energiát. A módszerek között, amelyet a bolsevikok használtak, egyre előgradottabb szerepet játszottak az exek, az utonállások, rablások, zsarolások. Ezek az exek az egyszerű rablókak is felháborították. A hegyek között betyáréletet élő, politikával semmi kapcsolatot nem vállaló szegénylegények megdöbbenve látták, hogy az ugynevezett aktivisták a legélesebb versenyt támasztják és elveszik kenyereiket. Jelentékeny részük nem látott más megoldást, minthogy felajánlotta szolgálatait az aktivistáknak. Egy tífiszi szövetkereskedő üzletében 1907 nyarán sötétkinézésű georgiai nyitott be. A kereskedő bevezette látogatóját belső szobájába, felbontott egy üveg vörösbort és megkínálta vendégét. Pito Oskuri hamarosan megitta a bort,

majd egy levélborítékot kotort elő zsebéből.

— Dugasvili Zozo barátom küldi ezt a levelet, aki azzal foglalkozik, hogy a nép baján segítsen.

A kereskedő felbontotta a borítékot. Helyesírási hibákkal telt rövid, határozott hangú irás volt, amelyben felszólították, hogy minden héten egy napi bevételét ajánlja fel „a nép javára”. Aláírás volt a levélben és egy kis illusztráció: két egymást keresztelő tör, két bomba és egy koporsó.

Az öreg kereskedő mélyen megdöbben. Újabb üveg bort hozott és elkezdett Pitonak csendesen panaszkodni, mennyi baj, gond és kiadás terheli. Pito nem sok megértést mutatott a panasszal szemben. Kijelentette, hogy most távozik, de egy hét múlva újra eljön. Az egy hét lejártával azonban már maga Sztalin jelent meg. Részletesen elmagyarázta, hogy a pénzre feltétlenül szükség van, de biztosította arról is, hogy más irányból jövő esetleg hasonló fellépés ellen meg fogja védeni. Viszont, ha a pénzt nem kapná meg, nem vállal felelősséget a következményekért.

A kereskedő mindent végig gondolt és végül is fizetett. Nemcsak akkor, hanem rendszeresen, hétről-hétre. Mindaddig, amíg haza nem érkezett Pétervárról a fia. Az ifjúnak nem tetszett az üzlet s a ren-

dőrséghez fordult. Detektívek bujtak el a szobában, amikor Sztalin újbóli látogatását várták. De Sztalinak szerencséje volt. Ő maga ez alkalommal az utcán maradt és Pito küldte be a pénzt. A georgiai lefűlelték a detektívek és elfogták az utcán várakozó Sztalint is, de Pito tagadta az összeköttetését s az öreg kereskedő sem mert Sztalin ellen vallani. Csak közigazgatási rendszabályra került sor. Sztalint egy szibériai faluba toloncolták, de hamarosan ismét megszökött.

Pár hónap múlva Sztalin ismét Tifliszben volt. A bolsevik párt fellélegzett: nagyon várták már Sztalint, mert kiürült a kassza. Megkezdődtek a tanácskozások és Sztalin két társával, Laskarisvillával és Ivanovval felkészült az új exre. Egy bankot raboltak ki. A délutáni órákban, amikor már sötétedni kezdett, hármasan állították be a bankhelyiségbe. Sztalin a kasszához megy és odasugja a pénztárosnak: — Azért jöttünk, hogy kiürítsük a pénztárt.

Közben Ivanov villámgyorsan bezárja a bankajtót és táblát akaszt ki: A bank egy félóra zárra van. Laskarisvili két kezében tart egy-egy bombát és Sztalin megtömi zsebeit bankjegyekkel. Aztán elvonul a három elvtárs, különböző irányokba. De hogy ez az ex mennyit hozott a konyhára, az nem

A pazarlások ellen!

A háborus erőfeszítések megkivánják, hogy mindenki, aki a haza határain belül teljesít hivatást, vagy szolgálatot, komoly megértéssel, lemondással, dobzódásoktól és pazarlásoktól mentes, takarékos, szerény életet éljen! Ezt a felhívást már igen sokszor hangoztatták hivatalos és nem hivatalos helyeken, de most a Sztójay kormány nem elégedett meg az intelmekkel, hanem intézményesen gondoskodni kíván, hogy az eléggé el nem itélhető pazarlás csirájában elfojtassék. Ennek a célnak határozott elérése érdekében kormányrendelet jelent meg, amely kimondja, hogy a takarékoság kötelező minden vonalon! Ma, amikor a haza védelmében mindenkinek szent kötelessége szerényen, hivalkodás nélkül, önfeláldozóan dolgozni, termelni, lehetetlen emberek dobzódása és meg kell fékezni azokat, akik nem akarják megérteni az idők szavát és a szórakozóhelyeken a mai időkben megkívánt egyszerűséggel és takarékos-sággal össze nem egyeztethető árnyú költekezéseket és pazarlásokat folytatni! A kormányrendelet vasszigorral ráüt a pazarlókra, erélyes intézkedéseket szab a kiszolgáló helyek tulajdonosaira is! Szűnjön meg végre a könnyelmű, ledér életmód, ébredjen tudatára minden hazáját lelkesedő és a jövőért gondolkodó egyén; jöszonadjon ki mámorából a könnyűvérű, élvezeteket habzó is, mert tudni kell, hogy nincs helye ma a hazában a pazarlóknak! Tisztult és józan aggyal álljon ma mindenki helyén! Lássuk be, hogy a komoly idők nem türik tovább a pazarlókat! Méltóságteljes, öntudatos komolyságot kíván tőlünk a haza, szerénységet, egyszerűséget parancsol mindenki számára a vízivataros élet! Ma nincs helye vigasságnak, nincs értelme mulatozásnak, dobzódásnak, túlfűtött henyé semmittevésnek! Váltott erővel, lelkiismeretes munkával, egy-egy iránti megértő szeretettel, szerénységgel és magyar testvéri együttérzéssel kell dolgoznunk és takarékosan élnünk, mert ettől is függ mindnyájunk jövője! Takarékos életmóddal, józan gondolkodással, nyugalommal és szilárd összefogással biztosíthatjuk a végső győzelmet! Hiszen jól tudjuk, örökéletű az a mondás: „Ki mint vet, úgy arat!” K. K.

derült ki soha. Sztalin ugyanis hazasiertett és gyors rejtékhelyet keresve, a kályhába dugta be a pénzt, majd eltávozott, hogy az előre megbeszélt helyen találkozzék társaival. Ott azonban csak Ivanovot találta meg. Jódarabig vártak, aztán elindultak hazafelé. Már a ház előtt látták, hogy a szobában pislákol a mécses. Laskarisvilinek tehát otthon kell lenni. Megnyugodva léptek be, de a következő pillanatban Sztalin felhőrdült:

— Mit csináltál te boldogtalan?

A mit sem sejtő Laskarisvili ugyanis begyújtott a kályhába és vidáman melengette kezeit, nem tudva, hogy bankjegyeket lobogtat a láng.

Sztalin dühöngött. A párt pedig türelmetlenkedett, mert sürgős szükség volt a pénzre. Elhatározták az azonnali újabb exet. Az új választás vonatrablásra esett. Pontos adatokat szereztek arról, hogy a közeli napokban a Rostovból Kaukázusba haladó vasut nagyobb pénzzsálimányt visz. Odautaztak és a vasutasokkal összebarátkozva kikutatták, melyik vagon kapcsolódik a vonathoz. Egyszerű paklikocs volt, kis ablakkal és két fülkével a vasuti rendőrség számára. A fülkék melletti mosdóhelyiségben rejtőzött el Sztalin és két barátja. Végignéztek a postásák elhelyezését és látták, amint a rendőrök

H I R E K.

A református templomban ma délelőtt prédikál Fehér János lelkipásztor, délután 3 órakor kátémagyarázatot tart Kovács Lajos vallásoktató-lelkész.

Sztójay Döme miniszterelnök a balatonfüred-tapolcai választókerület egyhanguan megválasztott országgyűlési képviselője.

A miniszterelnök Hitler vezér főhadiszállásán. Sztójay Döme miniszterelnök június 6-án a honvéd vezérkar főnökének kíséretében látogatást tett Hitler vezér és kancellár főhadiszállásán, ahol szívélyes eszmecsere során megbeszéltek a Német Birodalom és Magyarország közötti barátság szellemétől áthatott viszonyát, valamint a német-magyar együttműködés időszerű kérdéseit. A megbeszéléseken résztvett Ribbentrop birodalmi külügyminiszter és Keitel vezértábornagy.

Főispánunk és alispánunk szemléje Püspökladányban. Szilassy László, Hajdúvármegye főispánja és Rásó István alispánja június 6-án Püspökladányba utaztak, ahol megsejlelték a bombázás által sújtott utcákat. Örömdetesen állapíthatták meg, hogy bár a bombázás következtében több ház megsemmisült, vagy megrongálódott, mégis emberéletben 7 személy halt meg és hárman megsebesültek. Mindez a Légo-szolgálat kifogástalan működésének köszönhető. A püspökladányi szervezés munkáját ugyanis dr. Rásó Gyula főszolgabíró irányította nagy és rendkívül lelkiismeretes körültekintéssel.

Dr. Márton László orvos 8 hónapi katonai szolgálat után leszerelt és rendelkezést Bocskay-utca 13. szám alatt mai napon megkezdte. Rendel: d. e. 8-10-ig, d. u. 2-4-ig.

A zárt gyógymedencék a tetőzet ujjáépítése miatt hosszabb idő óta ki voltak kapcsolva a gyógyfürdő szolgálatából. Most örömmel jelenthetjük, hogy a tetőzet végre elkészült s a medencék ismét a gyógyulást kereső fürdőzők rendelkezésére állnak, csak a pihenőcsarnok rendbehozása és berendezése vesz még néhány napot igénybe, hogy teljes kényelem fogadja a betegeket és üdülőket.

elfoglalják helyüket a kocsik belsőjében. Utána lezárják és lepecsételik az ajtókat, majd futyul a vonat és zakatolnak a kerekek. Néhány óra elteltével a rendőrök bóbiskolni kezdenek. Észrevétlenül nyílik a mosdó ajtaja, hirtelen megrohanás, pillanatszerű közelharc s a rendőrök összekötözve, betömött szájjal fekszenek a kocsiban. Fel-törnek a vagon ajtaját, kidobják a pienezsákokat s aztán maguk is kiugranak. Az újabb ex teljes sikerrel járt.

A rablásnál sokszor még nehezebb volt a nyomok eltüntetése, illetve a pénz elrejtése. Mert a sorozatos ezek természetesen határtalan megdöbbenést keltettek Oroszországban, sőt bejárták a világsajtót is. A cári rendőrség hatalmas apparátust mozgósított, de néhány egyszerű rablón kívül a tetteseket nem sikerült megtalálni, sem a rablott pénzek nyomát felkutatni. Sztalin mestermunkát végzett.

Egyik alkalommal például a tífiszi csillagvizsgáló intézetben rejtette el a pénzt. Az obszervatóriumban világtól és emberektől visszavonultan eldegelt egy öreg professzor. Az ő hálószobájába surrant be Sztalin éjszakának idején. Felvágta a szalmazsákot, elhelyezte a pénzt, majd újra bevarrta és nyugodtan távozott. Az öreg tudós sohasem sejtette, hogy a világ leg-

A városi mezőgazdasági bizottság június 14-én, szerdán délelőtt 11 órakor a mezőgazdasági termények tűzvédelme érdekében kiadott rendelkezések tárgyában ülést tart a tüzoltóparancsnokságon. Az elnökség pontos megjelenést kér.

Labdarugó mérkőzés. A levante labdarugóink által múlt vasárnapra hirdetett mérkőzés a közbejött akadályoztatás miatt elmaradt. Ma vasárnap délután 5 órai kezdettel a hajdúhadházi levante labdarugók jönnek el bajnoki mérkőzésre.

Adomány. Pálmay László m. kir. honvéd hadirokkant főhadnagy, a hősök emlékkönyvére alkalmával 50 P-t adományozott a jelenlegi világháború hadiárvai részére, 10 P-t pedig a hősihalottak sirgondozására. A nemes adományt nyilvánosan nyugtázzuk.

Zsidó vagyon tárgyak elrejtése miatt internálások elrendelése. Grünfeld Hermann vagyon tárgyakat adott át elrejtés végett Kiss Gyula (Hajnal-u. 37. szám), Katona Józsefné (Zsoldos dűllő 7. sz. tanya) és Szennyesi Józsefné (Erzsébet-u. 4. sz.) hajduszoboszlói lakosoknak. Ennek folytán Grünfeld Hermann május 20-án elszállították Hajduszoboszlóról, Kiss Gyulát, Katona Józsefné és Szennyesi Józsefné pedig internálásuk végett a rendőrkapitányság őrizetbe vette. További internálások elrendelése következik, a rendőrség birtokában lévő adatok szerint azok ellen, akiknél zsidó vagyon tárgyak vannak s ezen tárgyakat 5 nap alatt be nem szolgáltatják az illetékes hatóságokhoz és ezen körülményi a rendőrkapitányságnál 5 nap alatt bejelenteni elmulasztják.

Rendelet a zsidók gyógygyógyosztári jogosítványainak újra engedélyezéséről. A belügyminiszter rendeletet adott ki a zsidók gyógygyógyosztári jogosítványainak újra engedélyezésére, berendezés és felszerelés ellenértékének, valamint a berendezés és felszerelés felbecsülésével kapcsolatos költségének megfizetéséről. A rendelet szerint az új engedélyes a gyógygyógyosztári anyagkészletnek ellenértékét az átvételkor köteles megfizetni. A gyógygyógyosztári berendezésének és felszerelésének az Országos Közegészségügyi Tanács megfelelő szaktanács által megállapított becsült értékét öt év alatt egyenlő negyedévi részletekben kell megfizetni.

értékesebb szalmazsákján pihenik ki az éjszakai csillagvizsgálás fáradalmait. Hónapok múlva, amikor az izgalom lecsillapodott, Sztalin hasonló módon visszalopta az összeget és Pétervárra juttatta. Itt már csak a forgalombahozatal okozott gondot, mert a bankjegyek sorszámaikat nyilvántartotta a rendőrség.

Krassinnak, a párt pénzügyének azonban az sem volt megoldhatatlan feladat. Meghamisították a sorszámközt és megkezdte a forgalombahozatalt, részint Oroszországban, részint külföldön.

Nem is volt semmi baj. Csak a párt egy Franciaországban élő emigránsa fizetett rá. Észrevették a hamisítást s a párisi rendőrség lefűlelte és börtönbe zárta az emigránst, akit egyébként az orosz bolsevisták egymás között Apuskának becéztek.

Apuska később többször járt Párisban és Genfben, de akkor már senki sem emlékezett a harminc évvel ezelőtti történet incidensre. Ellenkezőleg. Diszkordont vonta, az egyenruhás rendőrök feszezen tisztelgettek s előkelő urak mély hajlongással fejezték ki meghatódottságukat. Mert a látogatott ekkor már nem hívták Apuskának, sőt Finkelsteinnak sem, — hanem ő volt Litvinov, a szovjet nagyhatalmu külügyminisztere.

(Folyt. köv.)

Rendeletileg szabályozták a hadműveleti területekről történő állatszállításokat. Jurcsák Béla földmívelésügyi miniszter állategészségügyi okokból elrendelte, hogy hadműveleti területekről mindaddig, amíg azt a hadműveleti terület állategészségügyi viszonyai indokoltá teszik, csak azonnali levágás céljából szabad állatokat espedig lovat, szamarat, öszvért, szarvasmarhát, bivalyt, sertést, juhot és kecskét az ország más részeibe szállítani. A rendelet értelmében a szállítás kizárólag vasúton történhet. Az állatbirtokosnak állatok elszállítását, valamint azoknak a rendeltetési helyre való érkezését a közszéki előjáráságnál (polgármesternél) be kell jelenteni. A rendelet a hivatalos lap jun. 4-iki számában jelent meg.

A fahamu eredményes felhasználása. Eddig a legtöbb háztartásban értéktelen szemét volt a fahamu. — Még a vidéken is a többi szeméttel együtt szórták ki a háztartásokból. A mai trágaszkúke időben a fahamu is jelentőséget kapott. Kálium, foszfor, mész, vas, mangán, ken van benne, tehát minden, ami a növényzet fejlődéséhez szükséges. A sok értékes kémiai anyagot tartalmazó fahamut eredményesen lehet felhasználni a gyümölcsösökben és konyhakertészetekben. A rendszeres gyűjtésével elérhető a föld termőképességének fokozása. Ezért a fahamut nem kell kiszórni a szemétre, vagy csupán a sikos járdák behintésére felhasználni, hanem gyűjteni kell, mert minden lapát fahamu a föld termőképességét növeli.

Milyen gyümölcsfajták telepíthetők A földmívelésügyi miniszter rendeletet adott ki az új kereskedelmi gyümölcsösökben telepíthető gyümölcsfajták megállapítására nézve. A miniszter rendeletét fajtajelölés sorolja azokat az alma-, szilva-, körte-, kajszinbarack-, őszibarack-, cseresznye-, meggy-, dió-, mandula-, mogyoró-, köszméte-, ribizke-, málna- és birsfajtákat, amelyek általában vagy különleges esetekben természetiek. A rendelet meggyenként és járásonként felsorolja az egyes természetű területeket. A kereskedelmi gyümölcsstermelőknek tehát a jövőben ehhez a rendelethez kell igazodni.

Senki ne nyuljon ellenséges repülőgépronszokhoz. Illetékes hatóság részéről ismételt felhívják az ország lakosságának figyelmét, hogy a lezuhant repülőgépek roncsaihoz, azok alkatrészeihez és általában a légítámaszból származó bármilyen tárgyhöz, hozzányulni, azokat elvinni szigorúan tilos. Érintetlenül kell hagyni ezeket a roncsokat és az egyéb tárgyakat, mert csak így tudja a hadvezetőség azokat az ország javára hasznosnak kiértékelni. Gondolnunk kell azonban arra is, hogy a tárgyak igen veszedelmesek lehetnek a hozzá nem értő kíváncsiságokra. Az arra illetékes hatóságok az ismeretlent rendékezők -megszegői ellen a legszigorúbban eljárnak. Aki pedig ilyen repülőgépronszokról vagy egyéb tárgyakról tudomást szerez, jelentse azonnal a legközelebbi hatósági közegnek. Ugyanúgy fel kell jelenteni azt a személyt is, aki az elvételi tilalmat megszegi.

Sürgős a gazirtó kapálás. A májusi esők hatására erős fejlődésnek indultak mindenhol a gyomnövények a szántóföldeken. Beköszöntött utána a meleg időjárás és így az a veszély fenyeget, hogy ha kellő eréllyel idejében nem történik meg a gyomok irtása, ez a vetések fejlődését hátrányosan fogja befolyásolni. Ezért illetékes helyről felhívják a gazdák figyelmét arra, hogy a legnagyobb eréllyel, mielőbb végezzék a gazirtást, ismételtlen sekélyen kapálják a kukoricát és fogjanak hozzá a burgonya első töltögetéséhez is. Sok helyen látni kapálatlan kukoricát, pedig a gaz már magasabb nála. Többfelé araszyninál magasabb kukoricatáblákon még nem kezdtek meg a töltögetést. Annival inkább sürgősek ezek a munkák, mert ha azokkal késlekedünk, sokkal több munkára lesz szükség a kifejlődött gyomok irtására, pedig munkacélon hiány van. De a vetett növények is hátramaradnak fejlődésükben, amit helyrehozni később már nem bírnak. Minden gazdának saját érdeke, de a háboruban álló ország iránti hazafias kötelessége is a kapásnövények megfelelő műveléséről kellő időben gondoskodni.

Honvédeink üzenetei. Hajdúvéreink a szívük meleg szeretetével e héten is sok kedves üzenetet juttattak el lapunk szerkesztőségéhez, melyeket a következőkben közöljük érkezésük sorrendjében: A Z. 334. sz. tábori postával Király Lajos, Szabó József, Császi Sándor örvezetők, Csombordi Kálmán, Nagy Imre, B. Szabó József, Messzinger Imre, Dede Lajos, K. Tóth Gyula, Turó János, Végh Ferenc, Lovas András, Racz Antal, Barbócz István, Vágó Gábor, Nyeste Sándor, B. Tóth Mihály, Tóth András, Papp Elek honvédek üzenik családtagjaiknak, hozzátartozóiknak, ismerőseiknek, Hajduszoboszló város minden egyes polgárának, hogy jól vannak, nincsen semmi bajuk, kérik, ne aggódjanak miattuk. — Az A. 873. sz. tábori postával Baranyi Sándor honvéd üzeni szüleinek és ismerőseinek, hogy jól van, nincsen semmi baja. — A D. 788. sz. tábori postával Lente Lajos és Baranyi János honvédek üzenik feleségeiknek, szüleiknek és ismerőseiknek, hogy nincsen semmi bajuk. Minden jót kívánnak mindnyájuknak. — A P. 926. sz. tábori postával Cseke János honvéd üzeni szüleinek, testvéreinek, rokonainak, hogy miatta ne aggódjanak, mert jól van. Nagyon sokszor gondol rájuk és kéri, irjanak sürűn. — Az M. 390. sz. tábori postával Varga András és Szerepi Lajos honvéd üdvözlök hozzátartozóikat, családtagjaikat, előbbi feleségét, utóbbi pedig a szoboszlói lányokat, akikről sok levelet vár. — A H. 262. sz. tábori postával Gencsi András örvezező tudatja szüleinek, hogy jól van, nincsen semmi baja. Tudatja, hogy Lós András tiszteletes tábori lelkész tartott részükre istentiszteletet és boldog érzés töltötte el a találkozás alkalmával. — A V. 468. sz. tábori postával Sándor Lajos örvezező küldi üdvözlötét hozzátartozóinak és tudatja, hogy jó van. — A K. 371. sz. tábori postával Császi Antal, Berecz Gábor, Agárdi Bálint és Fodor Máté honvédek közös lapon köszöntik feleséget, szülőket, családtagjaikat és tudatják, hogy jól vannak, nincsen semmi bajuk. Kérik, ne aggódjanak, mert Isten megövíja őket. — A Z. 443. sz. tábori postával T. Kiss Márton örvezező hazafias lendülettel és a kötelességteljesítés tudatában üzent hosszabb levélben minden hajdútestvérenek, bizó és a magyarság jobb jövőjéért harcoló honvédeink önfeláldozása mellé a haza földjén dolgozók szoros együttműködését kéri, mert ugy harcolhatjuk ki a győzelmes és igazságos békét. Köszönti feleségét, családjuk minden tagját és kacagó ajku, szeretett kis fiacskáját. Jól van, nincsen semmi baja. — A zöld tábori lapok sok hős honvéd üzenetét hozták már eddig is az itthonmaradtak vizsgatására, meggyőző szavakkal juttatták kifejezésre ragaszkodásukat lapunk iránt. Mi ezt a ragaszkodást a város lakossága nevében hálásan köszönjük és kérjük a jövőben is együttérzésünk kifejezésével.

Halálozás. Sulyos csapás érte immár másodízben Császy Lajos helybeli földbirtokost, városi képviselőt. Alig két hét előtt vesztette el a fiát, most pedig június 5-én hűséges feleségének Császy Lajosné szül. D. Borbély Juliánna asszonynak a légiriadó felhangzása pillanatában bánattól megviselt szíve dobbant utolsó. A beteg szív nem bírta ki a szíriana üvöltését, halálra remítette annak felbugó hangja. A megboldogult nagyaszonny temetése június 7-én, délután 3 órakor volt a református templomban tartott oráció után a cseptsükerti temetőben lévő családi sírboltba. Nagyszámu rokonság és tisztelő kísérté el utolsó útjára.

A magyar gazdálányok továbbműveléséről és helytállásáról irt vezetőcikket Gonda Jolán tornyospálcai gazdálány a Magyar Föld legújabb számában. Mutatványszámot küld a Magyar Föld kiadóhivatala: Budapest, VII., Erzsébet-körut 7.

— **Zsidók által elrejtett arany- és ezüstneműek felkutatása.** A debreceni német közbiztonsági rendőrség az őrzetében tartott Grósz József helybeli óras és ékszerész kihallgatásakor megállapította, hogy nevezett a tulajdonát képező arany- és ezüstneműeknek csak töredék részét jelentette be a hatóságnak s azok tulnyomó részét elrejtette. Grósz vallomása alapján a német rendőrség a helybeli m. kir. rendőrséggel karöltve a nyomozást bevezette Hajduszoboszlón és ennek során Grósz József lakásán a kutban elrejtve és az udvaron egy fa tövében kb. 60 cm. mélységben elásva a következő arany- és ezüstneműeket találta: 339 drb. jeggyűrű, 5 drb. arany karkötő, 102 drb. különböző aranygyűrű, 8 drb. medáljon, 2 drb. aranyóra, 35 drb. különböző aranylánc, 240 drb. különböző névértékű és anyagból való ezüst pénz, 679 gr. törtarany és 29 gr. törtézüst. A rendőri bizottság a felsorolt arany- és ezüstneműeket őrzetbe vette és mint a m. kir. kincstár tulajdonát képező vagyont a helybeli takarékpénztárnak megőrzésre átadta.

— **A zsidók vásárlásának szabályozása.** Köztudomásu, hogy a zsidók minden alkalmat felhasználnak igazgatásra, álhírek terjesztésére. A kormány tehát mindent elkövet, hogy a zsidók nyilvános szereplését a lehető legkisebb mértékre csökkentse. E cél elérése érdekében már több rendelet jelent meg, és a kormány elrendelte, hogy a zsidók megkülönböztető jelzést kötelesek viselni, az erre kijelölt helyeken kötelesek lakni, csak a részükre kijelölt vendéglátóüzemeket látogathatják. A nemzsidók és zsidók közötti érintkezés lehető csökkentését célozza a kormánynak a zsidók bevásárlásainak korlátozása tárgyában kiadott rendelete. A rendelet ugyanis kimondja, hogy megkülönböztető jelzés viselésére kötelesek zsidókat a nyílt árusítási üzletekben, az országos, havi és heti vásárokon, valamint a napi piacokon csak a napnak két óráján szabad kiszolgálni. A zsidók kiszolgálására rendelt két órai idő kezdetét és végét törvényhatósági jogu és megyei városokban a polgármester, kis- és nagyközségekre szülőan a főszolgabíró állapítja meg és teszi közzé. A rendelet a továbbiakban súlyos büntető rendelkezéseket tartalmaz és büntetni rendeli nemcsak azt a zsidót, aki meg nem engedett időben vásárol, hanem azt a nemzsidó kereskedőt is, aki zsidónak meg nem engedett időben árut szolgáltat ki, sőt a büntetőjogi felelősségrevonáson felül a rendelkezés megszegőjének rendőri felügyelet alá helyezését, internálását is el lehet rendelni.

— **A közalkalmazottak pótlékok kapnak, ha családjuktól kénytelenek külföldre menni.** A Budapesti Közlöny június 2-i száma közli a kormány 1840—1944. M. E. sz. rendeletét a közszolgálati alkalmazottak részére a hatósági kiűrés folytán járó egyes járandóságok tárgyában. A rendelet azok részére, akik a hivatalos légioltalmi áttelepítés során lakóhelyükről a felettes hatóságok részéről kijelölt helyre költöznek, de családjuk a korábbi lakóhelyen marad, továbbá azok részére, akiknek családjuk az arra illetékesek által megállapított felvevő területre költözik és amiatt családjuktól külön élnek, különlési pótlékok rendszeresít, amely különlési pótlék összege a tisztviselőknél havi 120 pengő, kezelőknél, díjnokoknál és a velük egyeteket alá eső alkalmazottaknál havi 100 pengő, altisztviselőknél és a velük egyeteket alá eső alkalmazottaknál, valamint a munkásoknál havi 80 pengő. Biztosítja a rendelet az elköltözött alkalmazott és családtagjai részére a felettes hatóság által kiállított menetigazolvány alapján: az ingyenes utazást. Hasonló intézkedést tartalmaz a rendelet a hadművelési kiűrés esetén a lakóhelyükről elköltözött névre is.

— **Az Új Idők** 22. számában Szira Béla első helyen emlékezik meg Balassa Bálint halálának háromszázötvenedik évfordulójáról. Novellák, cikkek, esszék ki a gazdag tartalmú számot. Díjtalan mutatóvány-számot bárkinek szívesen küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrássy-ut 16.

— **Mocsáry államtitkár Debrecenben és Miskolcon.** Mocsáry Dániel földmívelésügyi államtitkár kedden Debrecenbe utazott a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara bombakárt szenvedett székházának megtekintésére. Az államtitkár a mezőgazdasági kamara vezetősége kíséretében részletes szemlélet tartott az épületben, majd megbeszélést folytatott a kibombázott kamarai hivatal elhelyezéséről és működésének biztosításáról. Ezután megtekintette a város kárt szenvedett lakónegyedét, majd továbbutazott Miskolcra, ahol ugyancsak a mezőgazdasági kamarát ért károsodást vette szemügyre. Ugyanis a Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara nyugdíjalapjának bérházát érte súlyosabb bombakár. Az államtitkár a kamaravezetőségnek kíséretében itt is szemlélet tartott a város károsult negyedeiben, ezután rövidebb megbeszélést folytatott vitéz Borbély-Maczkó Emil főispánnal, akitől megnyugvással szerzett tudomást arról, hogy a polgári, katonai és rendőri hatóságok szoros együttműködésével gyorsan és kifogástalanul szervezték meg a mentési munkálatokat és a kibombázottak elhelyezését és ellátását.

— **A jövőben „lehajtott gallérú” lesz a rendőrség egyenruhája.** Baky László belügyminisztériumi államtitkár leiratban értesítette egy a budapesti, mint a vidéki rendőrkapitányságot, hogy 1944. augusztus 1-ig a katonák egyenruhájához hasonlóan át kell alakítani a rendőrség egyenruháját is oly értelemben, hogy egy a rendőrtisztikar, mint az őrszemélyzet egyenruháját az eddigi álló gallér helyett dupla lehajtott gallérral kell ellátni. Az újformájú egyenruhához puha vászongallért hordának majd, amelynek színe az őrszemélyzetnél és a tisztikarnál pedig szolgálatban és díszben fehér, egyébként ok is hordhatják a szürkeszínű puha gallért.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasság-kiírás: B. Kiss Sándor és Sebestény Mária. Házasságot kötöttek: Kovács József és Szabó Margit, Jenei Károly és Simon Etelka, Karacs János és Kigyós Etelka, Szabó Pál és Trázi Jolán. Születések: Szénási Gábor és Vég Julianna fia Gábor, Molnár Mihály és Szűcs Zsuzsanna fia Károly, B. Nagy Gyula és Tóth Margit leánya Irén. Halálozások: öz. Kovács Jeremiásné Szakács Lidia 93 éves, Czeglédi Ambrus 40 éves, id. Császy Lajosné Borbély Julianna 62 éves, Dancs Sándor 26 éves, Eies Lidia 17 éves.

— **Lehetővé tették a kiutalt mezőgazdasági gépek ellenében beszolgáltatandó szürkeöntvény vasuti szállítást.** Ismeretes, hogy azok a gazdák, akik szürkeöntvényt tartalmazó mezőgazdasági gépet, vagy traktort vásárolnak, kötelesek meghatározott mennyiségű szürkeöntvényt, vagy szürkeöntvényhulladékot a kijelölt ócskavaskereskedő utján beszolgáltatni. Azonban május 31-ig vasuton a darabárú szállítása korlátozás alá esett és így szürkeöntvényt sem ehetett volna darabárúként feladni. Ennek következtében a gazdák sem kaphatták volna meg a részükre kiutalt gépeket; a késedelem elkerülése végett a földmívelésügyi, valamint a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter lehetővé tette a szürkeöntvénynek vasuton darabárúként való szállítást. Az erre vonatkozó rendelkezést a vasuti állomások már megkapták. Azok a gazdák tehát, akik valamilyen mezőgazdasági gépet vásárolnak és a gépet szállító gyártól értesítést kaptak arról, hogy a gép ellenében mennyi szürkeöntvényt szolgáltatassanak be, amikor a szürkeöntvényt a vasuton feladják, jelezzék az állomásfőnöknél, hogy mezőgazdasági gép vásárlásával kapcsolatban kell a szürkeöntvényt, illetve annak hulladékát feladni. Ez esetben az állomásfőnökség a darabárúként való szállítást elvállalja és az öntvényt elszállítja.

— **Juhtenyésztő mintaközségeket szervez a földmívelésügyi miniszter.** Jurcsák Béla földmívelésügyi miniszter a juhtenyésztés széleskörű, gyorsabb fejlesztése és a gyapjútermelés lényeges emelése érdekében a vármegyei állattenyésztő egyesületek irányítása mellett „állami támogatással ellenőrzött juhtenyésztő község”-ek szervezését rendelte el. Az állattenyésztő egyesület által kijelölt községekben a 100 kat. holdnál kisebb saját ingatlanon, vagy 300 kat. holdnál kisebb bérleten gazdálkodó juhtenyésztő gazdák állománya rendszeres ellenőrzés alá kerül. A tenyésztői kedv fokozására a földmívelésügyi minisztérium az ellenőrzéssel kapcsolatosan felmerülő költségekhez, valamint a közös pásztor fizetéséhez államsegéllyel hozzájárul.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak a rokonoknak, barátoknak, ismerősöknek, megtisztelőknak, kik felejtethetetlen drága jó hitvestársam, illetve édes jó anyám, szeretett leányom: Császy Lajosné szül. D. Borbély Julianna fájdalmas elvesztése alkalmával vigasztaló részvételükkel felkeresni, s temetésén megjelenni, ravatalára koszorukat és virágokat helyezni szívesek voltak, ezuton mondunk bánatos szívvel őszinte köszönetet.

Császy Lajos és családja.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak a rokonoknak, a Földgáz igazgatóságának, kartársainak, munkatársainak, és ismerősöknek, akik sserető jó férjem, illetve édes jó apám: Czeglédi Ambrus elvesztése feletti mélyszégyes gyászunkban vigasztaló részvételükkel felkerestek, ravatalára koszorukat és virágcsokrokat juttattak és temetésén megjelenni szívesek voltak, ezuton mondunk halás köszönetet: Bánatos neje és kistia.

— **Hadikórházunk megvendégelése.** A hazafias, önzetlen áldozatkészségnek és sebesült honvédeink szeretetének és megbecsülésének igen szép példáját adta Balmazújvárosi közönsége és Vöröskereszt egyesületének lelkes vezetősége. F. hó 4-én, vasárnap reggel három nagy ládában mintegy 260 kg sulyban szekéren szállítva érkezett kórházunkba az értékes adomány. 1450 kg. kolbász és szalonna, 3 kg. vaj, 50 kg. tojás, 11 kg. liszt, 72 kg. kalács, 24 kg. pogácsa, 45 50 kg. sütemény, 950 kg. keksz, 450 kg. kenyér, 150 kg. cukor, 1 doboz csokoládé, 12 csomag dohány, 560 drb. cigaretta, 11 kg. gomolya, 1 kg. turó, 16 üveg bor, 7 üveg likőr és pálinka, 48 liter tej és egy csomag rántott csirke volt a gazdag adomány. Honvédeink boldog örömmel és köszönettel fogadták az ajándékozott hadikórházunk részére. — Zöld Sámuel és neje VI. tized Tompa-utcai lakosok 1 drb. nagy párnát, 1 drb. lepedőt és egy takarót adományoztak Vöröskereszt kórházunk részére. Mindkét adományt ezuton nyugtázza és halásan köszöni a Vöröskereszt elnöksége.

— **Adományok Vöröskereszt egyletünk részére.** Az elmúlt héten P. Nagy Lajos és felesége II., Törökdomb-utca 18. sz. alatti lakosok 20 drb. tojást és 420 kg. sulyu gomolyát ajándékoztak hadikórházunk részére. — Zöld Sámuel és neje VI. tized Tompa-utcai lakosok 1 drb. nagy párnát, 1 drb. lepedőt és egy takarót adományoztak Vöröskereszt kórházunk részére. Mindkét adományt ezuton nyugtázza és halásan köszöni a Vöröskereszt elnöksége.

— **A dombtetőn** címmel írt regényt a Magyar Lányok számára Bangháné Tóth Teréz, amely az új negyedében hétről-hétre jelenik majd meg a lap hasábjain. Díjtalan mutatóvány-számot kívánatra bárkinek küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrássy-ut 16.

— **N. Kosáry Judit,** a Jókendű kis tücsökről, Farnadi Ilonka, Zsuzsi és Tami kalandjairól írt folytatásos mesét Az En Ujságom kis olvasói számára Díjtalan mutatóvány-számot kívánatra bárkinek küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrássy-ut 16.

— **Kik részesülhetnek kukoricagórépítési támogatásban?** A földmívelésügyi minisztérium a helyes kényszergazdálkodás, a termények romlásától történő megvédése és a kukoricának lehetőleg a termelő gazdák között történő értékesítése érdekében továbbra is segély nyújtásával kívánja előmozdítani a kiszáradt kukoricagórépítést. Segélyt kaphat minden földtulajdonos, sőt bérlet és haszonélvező is, aki legalább hat, de legfeljebb száz katasztrális hold szántóföldön gazdálkodik és aki górépítési segély iránti kérelmét a mezőgazdasági kamarák útján idejében beadja. A segélyt igénylő gazdák a segély összegének megállapításához szükséges adatokat tartoznak a kamarákkal közölni, illetve az e célra rendelkezésre bocsátott „jelentkezési lapot” kitölteni és aláírásukkal ellátni. A kamarák a gazdák kívánságára megküldik azoknak a górépítőknek a térvét, amelyek segélyben részesíthetők. Ugyanis a segélyösszeg csak úgy utalható ki, ha a góré a megadott méretek határai között és a megszabott alapépítményre és tetőfedőanyaggal készült.

— **Eladó telek.** A VII. tized 14. szám alatti kb. 840 négyszögletes telek eladó. Értekezni lehet: Kossuth-utca 22. sz. alatt. Ugyanott kézimelga jtasu gabonaosta eladó.

Bocskay Mozgó

heti műsora:

Jun. 11—12., vasárnap-hétfőn: Legszebb új magyar film: **Benecekház.** S. Sovány Margit „Tavaszi láng” c. világhírű regénye filmen. Fősz.: Szőrényi Éva, Nagy István, Somlay Arthur. **Magyar hirodó.**

Jun. 13-án, kedden: Olasz filmretek: **Férjek. Legujabb német hirodó.**

Jun. 14-én, szerdán: Magyar bohózat: **Egy bolond százat csinál.** Fősz.: Latabár Kálmán, Egyri Mária, v. Benkő Gyula, Hidvéghy Valéria, Rajnay Gábor, Halmay Tibor. **Ufa hirodó.**

Jun. 15-én, csütörtökön: Új énekes, zenés német film: **Bécsi melódia.** Fősz.: Paul Hörbiger, Marta Harel. **Világhirodó.**

Jun. 16-án, pénteken: Csak 16 éven felülieknek! Pazar francia film: **Szerelmi vihar.** Fősz.: Charles Boyer. **Legujabb magyar hirodó a bombázott városokról.**

Jun. 17-én, szombaton: Új magyar film: **Orientexpress.** Fősz.: Ajtay Andor, Pelsöczy Irén, Pethes Sándor.

— **A 40 kilogrammon aluli élősertések szabadon vásárolhatók.** A hivatalos lap közölte a közellátásügyi miniszter rendeletét, mely szerinti a beszoállításra köteleesség teljesítésébe való beszámítás nélkül 40 kilogrammon aluli élősertést bárki eladhat, vagy vásárolhat és az ilyen sertés számlításához szállítási igazolvány nem szükséges. A közellátásügyi miniszternek a sertések forgalmát szabadabbá tevő rendelkezése csak a 40 kilogrammon aluli sertéseknek a beszoállításra köteleesség teljesítésébe való beszámítás nélküli forgalmára vonatkozik, azonban nem érinti azt a korábbi rendeletet, melynél fogva a gazdákönnyvel ellátott gazdálkodók részére vásárlási engedély alapján, valamint köztenyésztési célokra, állami akciók céljára és jogosított kereskedők, továbbá az Állatforgalmi Központ részére június 30-ig eladott 20 kilogrammon felüli sertés beszámítás nélkül a gazdálkodó 1943—44. évi beszoállításra köteleességének teljesítésébe. Egyben elrendelte a közellátásügyi miniszter a sertésállomány nyilvántartása céljából, hogy a marhalevelkezelő az ilyen sertéseket eladásakor a marhalevel átírása alkalmával a vételről a vevő lakóhelye szerinti előjáróságot értesíteni, s az értesítés alapján az előjáróság a vételt a vevő gazdálapján, vagy, ha a vevő beszoállításra nem köteles személy, közellátási törzslapján feljegyezni köteles.

7250—1944. kig.

Felhívás.

Hajduszoboszló megyei város hatósági légoáltalma egészségügyi szakszolgálat ellátásának biztosítása céljából 1944. évi június hó 20-án kezdődő s mintegy 30 órát magában foglaló ápolónői tanfolyamot rendez.

Felhivom mindazon 14 és 60 év közötti nőket (asszonyokat, leányokat), akiknek egyéb légoáltalmi beosztása jelenleg nincs, hogy június hó 12—16-ig (hétfőtől péntekig) bezárolgól. l. e. 8—10 óráig a légoáltalmi nyilvántartónál (tüzoltóaktanya) nyilvántartásbavétel céljából jelentkezzenek.

Hajduszoboszló, 1944. június 9.

Dr. Márton Gábor
polgármester.

7154—1944. kig.

Hirdetmény.

A keletmagyarországi hadművelési terület német parancsnoka mellé kinevezett m. kir. kormánybiztos tudomása szerinti a német véderő tagjaitól a lakosság ruhaanyagot, irógépet, felszerelési és egyéb tárgyakat vásárol. Mivel a német véderő tagjai részére a birtokukban levő tárgyak eladása engedélyezve nincs, ez a jelenség a magyar német együttműködés és különösen a magyar lakosság magatartása szempontjából súlyos kifogás alá esik, ezért megtiltja, hogy a magyar lakosság a német véderő tagjaitól bármit is vásároljon. A tilalom ellen vétők haladéktalanul közellátásügyi eljárás alá vonatnak (internáltak).

Hajduszoboszló, 1944. május 29.

Dr. Márton Gábor
polgármester.